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2010 年益阳市一中珍珠班考试 

化学试题 
时量：60 分钟   总分：50分 

一、选择题（每小题只有一个选项符合题意，10 小题每小题 1分，共 10 分） 

1、某微粒含有 10个电子，下列说法正确的是：                         （  ） 

A.一定含有 10 个质子             B.一定是氖原子 

C.一定不能失去电子              D.不能确定该微粒的名称 

2、人体血红蛋白中含有 Fe
2+
离子，如果误食亚硝酸盐，会使人中毒，因为亚硝酸盐会使

Fe
2+
离子转化为 Fe

3+
离子,生成高铁血红蛋白而丧失与 O2结合能力。能用维生素 C可

缓解亚硝酸盐的中毒，这说明维生素 C 具有：                            (  ) 

A.酸性        B.碱性        C.氧化性       D.还原性 

3、在一定条件下，RO3
n-
和 F2可发生如下反应：RO3

n-
+F2+2OH

-
===RO4

-
+2F

-
+H2O,从而可知在

RO3
n-
中，元素 R 的化合价是  （  ） 

 A．+4 B．+5 C．+6           D．+7 

4、2010 年 4月 22 日是第 41个“世界地球日”确定的主题是“善待地球——科学发展”。

下列行为中不符合．．．这一主题的是                              （  ） 

     A．采用“绿色化学”工艺，使原料尽可能转化为所需要的物质   

     B．大量开采地下水，以满足社会对水的需求 

C．减少直至不使用对大气臭氧层起破坏作用的氟氯烃   

D．节约能源，提高能源利用率 

5、巳知某溶液中存在较多的 H
＋
、SO4

2-
、NO3

-
，则该溶液中还可能大量存在的离子组是（  ） 

A.Al
3+
 CH3COO

-
  Cl

- 
          B. Mg

2+
 Ba

2+
   Br

-
 

C. Mg
2+
  Cl

-
      I

-
          D . Na

+
  NH4

+
  Cl

- 

6、2009年 12 月在哥本哈根召开了世界气候大会。各国共同协商对策，以减少温室气体

排放量。下列气体中不属于．．．温室气体的是（   ） 

A．甲烷          B．臭氧         C．二氧化碳        D．二氧化硫 

7、从探测“土卫六”发回的信息中得知“土卫六”酷似地球经常下“雨”，不过“雨”

的成分是液态甲烷。下列叙述中错误的是（   ） 

A．这种“雨”可以作为燃料来提供能量 

B．“土卫六”表面的温度比地球表面低 

C．“土卫六”上形成了甲烷的气-液循环  

D．“土卫六”表面是否存在有机物还无法确定 
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8、 下列除去杂质的方法正确的是   （   ） 

 物质 杂质 试剂 主要操作 

A. SiO2 Fe2O3 盐酸 过滤 

B. NaHCO3 Na2CO3 盐酸 加热 

C. Fe I2 / 加热 

D. Fe(NO3)2 Ba(NO3)2 硫酸 过滤 

9、学生用滤纸折成一只纸蝴蝶并在纸蝴蝶上喷洒某种试剂，挂在铁架台上。另取一只盛

有某种溶液的烧杯，放在纸蝴蝶的下方（如图）。过一会儿，发现纸蝴蝶的颜色由白色

纸蝴蝶上的喷洒液转变为红色，喷洒在纸蝴蝶上的试剂与小烧杯中的溶液是       

(    )                               

 A B C D 

纸蝴蝶上

的喷洒液 
石蕊 酚酞 酚酞 石蕊 

小烧坏中

的溶液 
浓盐酸 

浓氨

水 

氢氧化钠

溶液 
浓硫酸 

 

10、下图是甲、乙两种物质的溶解度曲线。在 t2℃时向盛有 100 g水的烧杯中先后加入 w 

g甲 和 w g乙（两种物质溶解时互不影响），充分搅拌。将混合

物的温度降低到 t1℃。下列说法正确的是（        ） 

A．甲物质的溶解度随温度升高而减小 

B．温度降低到 t1℃时，得到甲、乙的饱和溶液 

C．温度降低到 t1℃时，甲、乙的溶质质量分数相等，得到甲、乙

的不饱和溶液 

D．t2℃时，甲物质的溶液为饱和溶液，乙物质的溶液为不饱和溶液 

二、填空：（共 15分，方程式两分一个，其余每空一分） 

11、N5的分子极不稳定，需保存在—80℃的干冰中。通常状况下，它采取爆炸式的反应生

成氮气。该反应的化学方程式__________________________。若向高空发射 1吨设备，运

载火箭需消耗液氢 5吨，若使用 N5做燃料，这一比率可以改变。假若你是科学家，想采用

N5做燃料来发射火箭，则需要解决的主要问题是:_______________________________。 

12、有核电荷数小于 18 的 A、B、C、D 四种元素，A 元素组成的单质是清洁的能源；B 单

质的体积在空气中占 21％；C 原子有 3 个电子层，最内层电子数是最外层的 2 倍；D 元素

是农作物生长所需要的营养元素，其组成的单质可以被豆科植物的根瘤菌吸收、利用。 

（1）写出 B、D 元素的名称：B          ， D          。 
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（2）写出 A、B 可能形成化合物的化学式          、          。 

（3）写出由 A、B、D 三种元素组成的两种化合物之间发生中和反应的化学方程

式                                   。 

（4）活泼性强的金属氢化物的化学式可表示为 MHn，它与水剧烈反应生成碱和 A的单质，

请写出 C 的氢化物与水发生反应的化学方程式                               。 

13、⑴用 pH 试纸测定溶液的 pH时，正确的操作是：                                 。 

   ⑵小明同学用 pH试纸，按正确操作测定洗发剂和护发剂的 pH。测用洗发剂的 pH略大

于 7，则洗发剂显      性；测得护发剂的 pH略小于 7，则护发剂显      性。 

    ⑶弱酸性有益于头发的健康。想一想洗发时应后用             剂。 

三、简答：（共 10分） 

14、以下气体：①H2  ②Cl2  ③CH4  ④NO  ⑤SO2  ，烧瓶的位置不能移动（．温馨．．提示：填．．．．
完整才给分！）．．．．．．． 

(1). 若烧瓶是干燥的，则由 A口进气，可收集的气体是        ，由 B 口

进气，可收集的气体是           。  

(2). 若烧瓶内充满水，可收集到的气体是             ，气体应由    

_______口进入（填 A或 B）  

(3). 若在烧瓶内装有一定量的溶液，用以洗气，则气体应从     口进入(填 A或 B） 

15、金属镁可与热水反应生成氢氧化镁，所得溶液呈碱性，可使酚酞溶液显红色。某同学

将镁条放在水中煮沸，趁热取出部分溶液，滴加酚酞溶液，变为红色，放置在空气中

一段时间后，发现溶液的红色褪去了。 

（1）溶液的红色褪去说明溶液的碱性             ； 

（2）据你推测，导致溶液碱性变化的原因可能．．是：               。 

（3）(3 分)设计一个实验来验证你的一种推测，简要说明操作．．、现象．．及结论．．。 

                                                         

四、实验（共 9 分） 

16.纯碱中常含有少量的 NaCl等杂质，利用下图的仪器装置测定纯碱中 Na2CO3的百分含量。 

a.按下图所示组装实验仪器，并检查气密性 

b.准确称量盛有碱石灰干燥剂管的质量（设为 m1克） 

c.准确称量一定量的纯碱（设为 n 克），并将其放进广口瓶内 

d.从分液漏斗缓缓滴入稀 H2SO4，至不再产生气体为止； 

e.缓缓通入空气数分钟，然后称量干燥管的总质量（设为 m2克） 

图中：1.空气  2.某溶液  3.纯碱   4.稀 H2SO4  5.浓 H2SO4  6.碱石灰 
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根据上述实验，回答问题： 

（1）上述实验操作 d和 e 都要“缓缓”进行，理由是         ________________________。

如果这两步做太快，则会导致实验测定结果        。（填偏大、偏小或不变）． 

（2）该实验进行至操作 e时，要缓缓通入空气数分钟，通入空气作用是     ______。装

置 A 中应装的液体 2应选用        ；装置 A作用是         __________________；如

果撤去 A，直接向 B中缓缓通入空气，则会导致实验测定结果          。 

（3）装置 C的作用是          __________________，如果撤去装置 C，则会导致测定结

果              。 

（4）根据此实验，计算纯碱中 Na2CO3的百分含量的数学式：    _______。 

五、计算：（6 分） 

已知相对原子质量：C—12   O—16  H—1  Cl—35.5 

17．微型化学实验使用药品的量很少，产生的废弃物也很少，

因此被誉为绿色环保的化学实验。用右图微型仪器完成制取并

检验CO2的实验只消耗了0.55 g 10%的盐酸。 

求：（1）产生CO2的质量是多少克？（结果保留三位小数） 

（2）如果10%的盐酸密度为1.1g/cm
3
，消耗盐酸的体积是多少毫升？ 

（3）通常完成这个实验大约需10%的盐酸5 mL，这是微型实验用药量的多少倍？ 

 

 


